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ВСТУП
Концептуальні засади становлення системи управ#

ління сталим розвитком муніципального утворення виз#
начені у ряді міжнародних документів. Це насамперед
Програма дій "Порядок денний на XXI століття", прий#
нята на Міжнародній конференції з навколишнього се#
редовища й розвитку (м. Ріо#де#Жанейро, 1992 р.) та
Стамбульська декларація по населених пунктах і "Поря#
док денний ХАБІТАТ", прийняті на Міжнародній конфе#
ренції ООН щодо сталого розвитку населених пунктів (м.
Стамбул, 1996 р.). Є й регіональні документи установчо#
го характеру, наприклад Містобудівна хартія СНД (м.
Москва, 1999 p.). Основним змістом зазначених доку#
ментів є принципи, цілі, основні напрями й завдання ста#
більного розвитку населених пунктів. Серед документів,
які визначають процес формування механізму переходу
до сталого розвитку муніципальних утворень, пріоритет#
не значення мають декларація зі сталого розвитку насе#
леного пункту (територіальної громади); стратегія ста#
лого розвитку; плани дій (довго#, середньо#, короткост#
рокові); критерії оцінювання процесу; механізми управ#
ління й контролю результатів. На цій основі кожен насе#
лений пункт чи територіальна громада мають можливість
розробити власну стратегію переходу до сталого роз#
витку.

Проблеми забезпечення сталого розвитку на регіо#
нальному та муніципальному рівні досліджуються у пра#
цях Л. Зайцевої, В. Памятушева, О. Цапієва, А. Шапаря
й інших вітчизняних і зарубіжних учених. При цьому, об#
грунтовані та детально описані численні конкретні тех#
нології управлінської діяльності із забезпечення окре#
мих аспектів сталості розвитку муніципального утворен#
ня. Разом з тим, комплексний аналіз проблеми станов#
лення цілісного механізму управління сталим розвитком
на муніципальному рівні залишається малодослідженим
аспектом проблеми.

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
Проаналізувати проблеми становлення цілісного ме#

ханізму державного управління сталим розвитком на му#
ніципальному рівні.
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РЕЗУЛЬТАТИ
Методологічні основи муніципального управління ста#

лим розвитком суттєво не відрізняються від загальних
його цілей. Сюди доцільно включити збалансованість со#
ціального, економічного й екологічного розвитку; соціаль#
ну стабільність, сприятливу для життєдіяльності людини;
безпеку та можливість для кожної людини проживати в
соціально й екологічно безпечному середовищі; перехід
на муніципальному рівні від надлишкового споживання до
раціонального використання ресурсів; людяність.

Конкретизація загальної методології відбувається на
рівні визначення основних цілей муніципального управ#
ління сталим розвитком. Це насамперед, комплексний
розвиток на гумано# та екологоцентричних засадах, еко#
логічна реконструкція населених пунктів, максимально
можливий за конкретних умов рівень забезпеченості
житлових та інших умов проживання населення; адапта#
ція до потреб сталого розвитку систем соціальної інфра#
структури населених пунктів із пріоритетністю систем оз#
доровлення та відпочинку населення; екологізація ви#
робничої, транспортної й інженерно#технічної інфраст#
руктур населених пунктів: реалізація проектів щодо ак#
туалізації історико#культурної спадщини на певній тери#
торії; перебудова на засадах екозбереження процесів
регулювання землекористування.

Цілі управління сталим розвитком муніципального ут#
ворення визначають і його основні змістовні компонен#
ти, які доцільно характеризувати як напрями управлінсь#
кої діяльності. До основних напрямів управлінської
діяльності щодо забезпечення сталого розвитку населе#
них пунктів слід віднести такі.

1. Використання містобудівної діяльності як меха#
нізму створення безпечного для життя й здоров'я насе#
лення середовища проживання, що сприяє розвитку та
самоактуалізації кожного жителя.

2. Врахування в системі розселення муніципально#
го утворення екологічних умов та етнонаціональних тра#
дицій.

3. Упровадження в систему землекористування по#
няття екологічного ресурсу (потенціалу) території, у тому
числі й у маркетинговому вимірі.
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4. Поєднання при плануванні розвитку муніципаль#
ного утворення діяльності з удосконалення інфраструк#
тури, оптимізації середовища проживання та екологіч#
ної реконструкції.

5. Перебудову планів просторово#архітектурного
розвитку муніципальних утворень на еколого#естетичних
засадах із радикальним підвищенням стандартів естетич#
них якостей забудови, благоустрою та озеленення.

6. Реалізацію заходів стимулювання "чистих" техно#
логій у всіх сферах життя територіальної громади.

7. Упровадження екологічних технологій і стандартів
у муніципальні програми житлового будівництва з акцен#
туванням уваги на вирішенні завдань екологічної безпе#
ки й комфортності умов проживання жителів.

8. Підняття ефективності механізмів забезпечення
соціальної справедливості за рахунок муніципальних
соціальних програм і соціального партнерства [5].

Реалізація визначених вище напрямів управлінської
діяльності з боку як органів місцевого самоврядування,
так і місцевих органів державної влади вимагає ви#
рішення суттєвих організаційних, нормативно#правових
та інституційних завдань. Найбільше значення для забез#
печення управлінських завдань переходу до сталого роз#
витку на муніципальному рівні, на нашу думку, має вирі#
шення таких питань:

— формування нормативно#правового базису пере#
ходу до сталого розвитку на рівні територіальних гро#
мад, що передбачає як прийняття ряду законів, так і їх
конкретизацію в підзаконних актах;

— законодавче визначення прав, обов'язків і відпо#
відальності органів державного управління та місцевого
самоврядування всіх рівнів щодо забезпечення перехо#
ду до сталого розвитку територіальних громад;

— концептуальна розробка та закріплення у вигляді
законодавчого акта державних стандартів сталого роз#
витку територіальних громад;

— обгрунтування та правове унормування загально#
державних нормативів використання територій і ресурсів
територіальних громад у контексті їх стабільного роз#
витку;

— перехід до проективного управління процесом
сталого розвитку територіальних громад на основі про#
грам довгострокового планування й прогнозування;

— упровадження системи механізмів сталого роз#
витку територіальних громад, передусім створення еко#
логічно безпечних умов проживання населення;

— модернізація системи підготовки й перепідготов#
ки державних службовців з упровадженням спеціалізо#
ваних програм з управління сталим розвитком [2].

Важливим напрямом забезпечення ефективного уп#
равління сталим розвитком муніципального утворення є
його орієнтація на адекватні й валідні показники резуль#
тативності управлінської діяльності. Узагальнення існу#
ючих підходів до методології управління сталим розвит#
ком на муніципальному рівні дає можливість виділити
чотири складові критеріальної оцінки сталості функціо#
нування муніципального утворення, які можна вважати
матрицею показників визначення ефективності управлі#
ння сталим розвитком населеного пункту. Перший рівень
становлять внутрішні показники, до яких належать
індикатори якості навколишнього середовища на тери#
торії муніципального утворення й рівень екологічної
свідомості його населення. Другий рівень включає
зовнішні показники, які характеризують залежність му#
ніципального утворення від зовнішніх факторів. Третій

рівень включає процесуальну складову управління, пи#
томі показники впливу муніципального утворення на на#
вколишнє середовище. На четвертому рівні визначають#
ся абсолютні показники цього впливу. У комплексі ці по#
казники дають системне уявлення про стан управління
сталим розвитком муніципального утворення, хоча важ#
ливість тієї чи іншої їх групи залежить від характеру роз#
гляду проблеми.

Сьогодні однією з найважливіших проблем управлі#
ння сталим розвитком на рівні територіальної громади є
взаємодія між муніципалітетом і промисловістю. У ме#
жах існуючої системи державного та муніципального уп#
равління місцеві органі влади мають мало інструментів
впливу на промислові об'єкти. Тому показники, пов'язані
із промисловою діяльністю на території муніципального
утворення, мають чисто інформаційний характер і на їх
основі говорити сказати про реальну ефективність мун#
іципального управління сталим розвитком.

Також слід пам'ятати про фінансово#економічну
складову показників сталого розвитку на муніципально#
му рівні. Саме фінансові потоки та управління ними
відіграють вирішальну роль у забезпеченні економічної
стійкості розвитку муніципального утворення. Основна
проблема, пов'язана з ефективним управлінням фінан#
совими потоками та інвестиціями в контексті забезпечен#
ня сталого розвитку, полягає у наявності певних супе#
речностей між завданнями екологізації економіки та за#
лученням інвесторів. Адже, хоча сприятливе для люди#
ни довкілля і є позитивним фактором для економічного
розвитку, його збереження при розміщенні виробництв
будь#якого профілю вимагає додаткових витрат, що зни#
жує рентабельність і створює перепони для припливу ка#
піталів. Досвід розвинених країн показує, що системною
управлінською методологією при вирішенні зазначеної
проблеми є стратегія деіндустріалізації муніципальних
утворень. Місце традиційної індустріальної економіки
мають зайняти постіндустріальні види економічної діяль#
ності. Це насамперед інтелектуалоємне виробництво,
технополіси, формування сучасної економіки послуг,
особливо у сфері рекреації та туризму. Важливу роль
відіграє становлення сучасної фінансово#банківської си#
стеми, яка в багатьох містах є одним з основних джерел
прибутків. Також слід вказати на швидке становлення
ринку управлінських послуг, диверсифікованого й оріє#
нтованого на підвищення ефективності всіх виробництв
на основі оптимізації методологій і технологій управлін#
ня. Однак потрібно враховувати, що подібна постіндус#
тріальна економічна основа сталого розвитку муніци#
пального утворення, хоча і забезпечує стандарти ство#
рення сприятливого для людини довкілля та економіч#
ної ефективності, одночасно створює високий рівень
залежності від зовнішніх факторів, на які органи місце#
вого самоврядування можуть впливати лише в дуже об#
межених масштабах.

Таким чином, наукові дослідження у сфері сталого
управління на муніципальному рівні дають можливість
визначити основні напрями діяльності, які максимізують
компоненти стійкості муніципального утворення. Пере#
дусім це диверсифікованість економіки, що забезпечує
можливість стабільного розвитку за несприятливих умов
виробництва в певній галузі чи групі галузей. Також ве#
лике значення має своєрідна споживча автаркія на рівні
територіальної громади. Ланцюги дій з підготовки та ре#
алізації товарів і послуг найбільш стабільні тоді, коли
вони функціонують у межах самого муніципального ут#
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ворення. Певне значення має диверсифікованість тери#
торії за функціональним призначенням, відповідно, адап#
тація внутрішніх програм розвитку до специфіки тих чи
інших муніципальних територій. Суттєве значення має
також налагодження співробітництва на рівні територі#
альних громад і муніципалітетів для встановлення конт#
ролю над ланцюгами виробництва і споживання в
найбільш важливих для населення сферах — харчуван#
ня, утилізація відходів, забезпечення сировиною сфери
послуг і виробництва тощо. Обмеження антропогенного
навантаження у великих містах вимагає ще й уваги до
демографічної та міграційної політики в плані підтримки
нульового природного приросту населення. Серед пріо#
ритетних напрямів управлінської діяльності завжди за#
лишається дотримання гігієнічних і екологічних норма#
тивів якості навколишнього природного середовища.
Найбільш актуальною проблемою дослідження зали#
шається комплекс питань, пов'язаних із формуванням
ефективних механізмів трансформації концептуальних
і програмних засад управління сталим розвитком на му#
ніципальному рівні в ефективні та системні управлінські
рішення.

Управлінські проблеми переходу до сталого розвит#
ку на регіональному рівні вирішуються також Концеп#
цією державної регіональної політики України, затвер#
дженою Указом Президента України від 25 травня 2001
р. Зокрема, серед основних напрямів перебудови дер#
жавної стратегії управління розвитком регіонів визначе#
но адаптацію типів і режимів розвитку населених місць
для оптимального забезпечення умов життя і праці лю#
дей, включення екологічних показників для виділення
інвестиційно привабливих територій та розробки ме#
ханізмів їх розвитку [3].

Доцільно також вказати на необхідність системних
змін у методології управлінням сталим розвитком муні#
ципальних утворень. Сьогодні вже досить активно роз#
виваються такі наукові галузі, як містобудівний менедж#
мент, інноваційний менеджмент, урбаносоціологія й інші,
які розширюють управлінські ресурси. Це стосується та#
ких напрямів управління сталим розвитком, як створен#
ня багатофакторних моделей розвитку міських поселень,
моніторинг сталого розвитку міст у структурі урбанізо#
ваних агломерацій, комплексний розвиток великих міст
і прилеглих до них територій тощо.

Зміни методологій і технологій управління при пе#
реході до сталого розвитку муніципальних утворень ви#
магають суттєвої перебудови, підготовки та перепідго#
товки державних службовців у цій галузі. Сьогодні уп#
равління сталим розвитком міст й інших населених
пунктів вимагає застосування міждисциплінарних
підходів. Мова йде і про включення в систему держав#
ного управління кадрів професійних урбаністів, що по#
єднують знання містобудівників#проектувальників, уче#
них#прогнозистів і чиновників#керівників.

Також суттєвим є питання нормативно#проектного
забезпечення управління процесом переходу до стало#
го розвитку муніципальних утворень. Містобудівні зав#
дання, будь#які проектні дії базуються на пакеті доз#
вільних документів, визначних законодавчими нормами.
Соціально#економічний розвиток і складання бюджетів
усіх рівнів має здійснюватися на основі містобудівного
й урбаністичного прогнозування, що також неможливо
без нормативно узгодженої містобудівної документації.
Розробка урбаністичної документації нового покоління,
адаптованої до виконання завдань сталого розвитку,

вимагає значних фінансових вкладень, які державний
бюджет не завжди може забезпечити. Тому на всіх лан#
ках державного управління має бути створений механізм
залучення коштів для розробки проектів районного пла#
нування й генеральних планів усіх без винятку населе#
них пунктів за рахунок місцевих ресурсів [4].

Аналіз вітчизняної практики моделювання стійкого
розвитку на муніципальному рівні дає підстави здійсни#
ти певні узагальнення як успіхів, так і проблем у цій сфері.
Пошук оптимальної моделі розвитку муніципальних ут#
ворень України здійснюється насамперед управлінцями#
практиками. На сьогодні основні напрями пошуків зорі#
єнтовані на визначення механізмів управління, які б дали
можливість муніципальним утворенням забезпечити ма#
теріально#фінансовий фундамент самодостатнього соц#
іально#економічного сталого розвитку. Значна увага при#
діляється розробці інвестиційної моделі розвитку муні#
ципального утворення, зорієнтована на формування при#
вабливих для інвесторів умов і на цій основі залученні
коштів для розвитку. Важливою проблемою є диферен#
ціація моделей сталого розвитку для територіальних гро#
мад, великих міст і малих міст, оскільки дуже часто при
однакових цілях сталого розвитку мають бути задіяні
різні механізми їх реалізації. Слід також підкреслити, що
будь#яка модель сталого розвитку муніципального утво#
рення формується на основі розробки адекватної сис#
теми управління процесом реалізації вказаної моделі, а
тому становлення сучасної системи управління муніци#
пальним утвором на засадах сталого розвитку є систе#
мостворюючим компонентом будь#якої моделі.

Основою моделі сталого розвитку муніципального
утворення є її цільова спрямованість, яка виражається в
якості життя як інтегральному показнику умов життя на#
селення. Критеріями ефективності моделі є ефективність
виробництва, від якої залежить кількість вільного часу
людей та мінімізація витрат використовуваних ресурсів
при максимізації результатів діяльності для досягнення
першого критерію. Ці загальні критерії також мають бути
вписані в місцеві особливості й традиції, які закладають#
ся в модель. Прикладні моделі сталого розвитку, роз#
роблені сьогодні, показують також необхідність систем#
них інституціональних змін, через які тільки й можливо
забезпечити стійкість найважливіших параметрів соці#
ально#економічної моделі.

Механізм реалізації моделі сталого розвитку муні#
ципального утворення має спиратися на створення інно#
ваційних комунальних структур, до яких доцільно відне#
сти науково#дослідний центр сталого розвитку муніци#
пального утворення, інформаційно#аналітичний центр,
структури спеціалізованого управління комунальним сек#
тором, туризмом, логістикою, муніципальним маркетин#
гом, а також комунальний банк, муніципальний розра#
хунковий центр тощо. До механізму реалізації моделі
також слід включити створення спеціальної системи ос#
віти в галузі сталого розвитку для керівників місцевої
громади та жителів. Необхідно також передбачити певні
зміни адміністративно#територіального характеру для
оптимізації процесу управління впровадженням моделі
сталого розвитку муніципального утворення.

Специфічні аспекти моделювання процесу переходу
муніципальних утворень до сталого розвитку пов'язані з
трансформацією економічної складової. Донедавна
структура економіки як країни, так і окремого муніципаль#
ного утворення Радою по розміщенню продуктивних сил
України подавалася як сума галузей. Це відображало
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домінування корпоративних, відомчих інтересів у діяль#
ності органів управління всіх рівнів. Перехід до стратегії
сталого розвитку висуває на перший план задоволення
потреб населення, що вимагає іншої структуризації гос#
подарського потенціалу муніципального утворення як
механізму їх реалізації. Формування економіки окремо#
го регіону має враховувати інтереси місцевого населен#
ня, а також державні потреби як загальноуправлінський
контекст економічної діяльності. Відповідно, модель му#
ніципальної економіки має розроблятися в межах регіо#
нальних і галузевих комплексів, прив'язаних до єдиної
багаторівневої системи народногосподарського комплек#
су України [1]. Проте вказана проблема до цього часу
нормативно не вирішена на загальнодержавному рівні.
Необхідно внести відповідні зміни в чинне законодавство
для конституювання регуляторів, що дають можливість
визначати відповідальність підприємств та органів галу#
зевого управління за результати їх діяльності на території
муніципальних утворень та впливати на цей процес орга#
нам місцевого самоврядування.

На нашу думку, для забезпечення ефективних ме#
ханізмів економічного саморегулювання муніципально#
го утворення при переході до стратегії сталого розвитку
система управління економікою має принципово зміни#
тися. Урядові повноваження слід обмежити лише функ#
ціональним керівництвом підвідомчих підприємств, зок#
рема щодо визначення стратегії розвитку, інноваційних
змін, науково#технічного забезпечення. Безпосереднє
управління має здійснюватися адміністрацією регіону із
передачею частини повноважень органам муніципально#
го управління, а в перспективі, при реалізації політичної
реформи та переході до муніципальної парадигми дер#
жавного управління, власні управлінські повноваження
органів місцевого самоврядування у цій сфері мають бути
суттєво розширені.

Нормативно#організаційними механізмами форму#
лювання та реалізації моделі сталого розвитку муніци#
пального утворення є сукупність програмно#проектних
документів, які програмують необхідні зміни як цілі уп#
равлінської діяльності органів місцевого самоврядуван#
ня та державної влади. Узагальнюючим документом має
стати Програма сталого розвитку муніципального утво#
рення, значущість якої визначається процедурою затвер#
дження в органах державної влади (обласного чи цент#
рального рівня). Загалом, на нашу думку, має бути ут#
верджена спеціальна нормативна база сертифікації вка#
заних програм на рівні обласних державних адмініст#
рацій та Кабінету Міністрів України, яка поки що відсут#
ня в Україні. Вказана програма реалізується у ряді галу#
зевих і структурних муніципальних програм сталого роз#
витку економіки, комунальної сфери, туризму, транспор#
ту тощо.

При розробці цих програм доцільно використовува#
ти як існуючі в країні уніфіковані й апробовані структу#
ри, так і новації, запозичені з передового досвіду та роз#
робок науковців. У будь#якому випадку основою про#
грам сталого розвитку муніципального утворення мають
бути прогнози розвитку відповідних галузевих комп#
лексів і конкретні механізми їх реалізації на муніци#
пальній території в контексті досягнення цілей сталого
розвитку та залучення необхідних для цього інвести#
ційних ресурсів. Механізмом реалізації програм, звичай#
но, є бізнес#плани й інвестиційні проекти, які ініціюють#
ся органами управління чи підтримуються ними після
проходження відповідних конкурсних процедур.

Таким чином, найбільш системною формою пере#
ходу муніципального управління на засади сталого роз#
витку є розробка та реалізація моделі сталого розвит#
ку муніципального утворення. Вона має враховувати
міжнародні стандарти сталого розвитку населених
пунктів і вітчизняні нормативні та концептуальні доку#
менти у цій галузі. Аналіз існуючого в Україні досвіду
розробки вказаних моделей показує необхідність удос#
коналення як нормативної бази, так і діяльності органів
державного управління та самоврядування, передусім
щодо ініціювання та забезпечення відповідності дер#
жавній муніципальній політиці конкретних міських мо#
делей сталого розвитку. Найбільш перспективним на#
прямом подальших досліджень слід вважати розробку
диверсифікованих матриць моделей сталого розвитку
муніципальних утворень залежно від їх класифікацій#
них особливостей.

ВИСНОВКИ
Сучасна реформа місцевого самоврядування перед#

бачає максимально можливе наближення органів місце#
вого самоврядування до населення. Реформа не зможе
додати необхідного прискорення соціально#економічно#
го розвитку на місцях, що диктує необхідність подаль#
ших перетворень. Так, у програмах соціально#економі#
чного розвитку необхідно передбачити проведення ре#
форм місцевого самоврядування, регіональних і місце#
вих фінансів, міжбюджетних відносин. Результатом
здійснення реформ стане система відносин між органа#
ми влади й управління, що включає такі характеристи#
ки: чітке розмежування повноважень між рівнями дер#
жавної влади й місцевого самоврядування, відсутність
перехрещення сфер регулювання і втручання влади у
рішення інших рівнів влади, що приймаються в рамках
власної сфери виняткових повноважень; ефективне фун#
кціонування органів місцевого самоврядування; підви#
щення відповідальності органів виконавчої влади за ви#
конання зобов'язань щодо соціально#економічного роз#
витку; наявність чітких законодавчих рамок бюджетних
відносин між рівнями державної влади, що по можли#
вості виключають довільні неформалізовані розв'язан#
ня щодо до нижчих органів влади.
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